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Μια χώρα – µέλος της ΟΝΕ κατάντησε να έχει σήµερα µόνο δύο επιλογές: ύφεση ή 
χρεοκοπία.  Με την ενοχή των ολίγων και την συνενοχή των πολλών, το πελατειακό 
Κράτος, η συντεχνιακή δηµοκρατία, η αεριτζίδικη ανάπτυξη, η παρασιτική νοοτροπία 
της Μεταπολίτευσης, έφεραν τον τόπο στο κατώφλι της χρεοκοπίας.  Ανάµεσα στη 
χρεοκοπία και την ύφεση, ανάµεσα στον γκρεµό και το ρέµα, δεν υπήρχε άλλη 
επιλογή από το να πέσουµε στο ρέµα για να αποφύγουµε τον γκρεµό. 
Τα πρόσφατα µέτρα της κυβέρνησης, παρότι οδυνηρά και άδικα για όλους όσοι τα 
υφίστανται, ήταν ωστόσο αναπόφευκτα µετά από τόσες δεκαετίες ολιγωρίας και 
ατολµίας.  Ήταν αναγκαία ως ξεκίνηµα για την ανόρθωση του τόπου. 
Οι αντιδράσεις, όµως, που πυροδότησαν –σε πολιτικό, εσωκοµµατικό και 
συντεχνιακό επίπεδο– δείχνουν ότι ακόµη δεν θέλουµε να συνειδητοποιήσουµε τη 
σκληρή πραγµατικότητα.  Εθελοτυφλούµε, σε βαθµό αυτοχειριασµού, µπροστά στο 
µέγεθος του αδιεξόδου και στο φάσµα µίας στάσης πληρωµών στο άµεσο µέλλον. 
Εναντίον ποίων µας καλούν να διαδηλώσουµε και να απαιτήσουµε;  Μήπως εναντίον 
του εαυτού µας τελικά;  Οι κινητοποιήσεις, οι αναταραχές και οι βιαιότητες όλο αυτό 
τον καιρό υποκινούνται από εκείνους που πασχίζουν να συντηρήσουν για δικό τους 
όφελος όλες εκείνες τις παθογένειες που κατάντησαν τον λαό µας ζητιάνο στις 
διεθνείς αγορές. 
 
Είναι ασφαλώς πιο βολικό να κρυβόµαστε πίσω απ’ το δάχτυλό µας. Κάποιοι 
φροντίζουν να καλλιεργούν την ψευδαίσθηση ότι η κυβέρνηση µπορεί να παζαρέψει 
µε τους διεθνείς δανειστές ή τους συνήθεις Ευρωπαίους χορηγούς µας –
επικαλούµενη τη «λαϊκή αντίσταση» υπέρ προνοµίων και επιδοµάτων. Ή να βρει 
«κάπου» εκείνα τα λεφτά που θα διαιωνίσουν το µοντέλο της επίπλαστης ευµάρειας 
που απολαύσαµε.  Προσφέρουν, έτσι, χείριστη υπηρεσία στον λαό και υπονοµεύουν 
και τα τελευταία ίχνη της εθνικής αξιοπιστίας µας, µε αρειµάνιο αριστερό λαϊκισµό.  
Κινδυνεύουµε να εµφανιστούµε ως ένας λαός που δεν εννοεί να αλλάξει αφού 
αρνείται να πιει το πικρό φάρµακο της σωτηρίας του, ενώ, στην πλειοψηφία της, η 
κοινή γνώµη στηρίζει την προσπάθεια ανασυγκρότησης της οικονοµίας µας. 
 
Τα προβλήµατά µας, πάντως, δεν απεργούν, ούτε οι δανειστές µας σκιάζονται από 
τις συντεχνιακές κινητοποιήσεις. Το αντίθετο. Οι αγορές βλέπουν στην κοινωνική 
αναταραχή έναν πρόσθετο λόγο να κρατήσουν ψηλά τα επιτόκια.  Και είναι αγορές 
άτεγκτες, και ανεξέλεγκτες.  Αλλά από αυτές αντλεί κάθε µήνα το Κράτος τα χρήµατα 
που δεν έχει για να πληρώνει µισθούς και συντάξεις.  Και από αυτές δεν πρέπει να 
περιµένουµε καµία εύνοια, καµία ανοχή.  Στην πραγµατικότητα, σε κανέναν δεν 
περισσεύει τσάι και συµπάθεια για την Ελλάδα, σε αυτούς τους δύσκολους καιρούς.  
Μόνο εµείς µπορούµε να µας σώσουµε! 
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Το στοίχηµα της αλλαγής δεν εξαντλείται, πάντως, στα µέτρα εισπρακτικού 
χαρακτήρα. Τα δύσκολα είναι µπροστά µας. Η κυβέρνηση έκανε τα πρώτα σηµαντικά 
βήµατα ανάγκης.  
 
Καλείται τώρα να τολµήσει τις αναγκαίες αλλαγές προοπτικής µε δύο άξονες: 
 

 Τη δραστική συρρίκνωση και αναδόµηση του Μεταπολιτευτικού Κράτους, µε 
προτεραιότητα στις ∆ΕΚΟ και στους εκατοντάδες άχρηστους οργανισµούς, 
επιτροπές, νοµικά πρόσωπα ιδιωτικού και δηµοσίου δικαίου, που λυµαίνονται 
το κρατικό χρήµα και σπαταλούν τους φόρους των πολιτών.  Μόνο το 
έλλειµµα του ΟΣΕ ισοδυναµεί περίπου µε το ποσό που θα αποφέρει η 
µείωση των επιδοµάτων στο ∆ηµόσιο. 

 Την άµεση προώθηση των δοµικών µέτρων για την ανάπτυξη που 
περιέχονται και στο Πρόγραµµα Σταθερότητας –µε απόλυτη προτεραιότητα 
στο άνοιγµα των αγορών (κυρίως µεταφορών και ενέργειας), την 
απελευθέρωση όλων των κλειστών επαγγελµάτων και τη δραστική περικοπή 
της γραφειοκρατίας. 

 
Η κυβέρνηση έχει δεσµευτεί προς την κατεύθυνση αυτή, αλλά δεν έχει περάσει από 
τα λόγια στα έργα.  Οι ελπιδοφόρες εξαγγελίες για θεσµικές αλλαγές που θα 
επιφέρουν διαφάνεια, αξιοκρατία και περιορισµό της διαφθοράς και της σπατάλης, 
είναι επείγον να αποτελέσουν πλέον το επίκεντρο της δράσης της.  Εκεί θα κριθεί η 
αποφασιστικότητα και αποτελεσµατικότητα της κυβέρνησης –όπως θα κριθεί η 
ωριµότητα και η ευθύνη του συνόλου των πολιτικών δυνάµεων και των φορέων του 
τόπου. 
 
Μπορούµε να κάνουµε, όµως, τη δύσκολη πορεία της ανασυγκρότησης πιο βατή αν 
υλοποιηθούν οι εξαγγελίες για την ενίσχυση της επιχειρηµατικότητας και των 
επενδύσεων του ιδιωτικού τοµέα –που καθυστερούν τραγικά.  Το νοµοσχέδιο για τον 
αναπτυξιακό νόµο βρίσκεται ακόµα στα συρτάρια του αρµόδιου υπουργείου.  Είναι 
4.000 τα επενδυτικά σχέδια που έχουν αξιολογηθεί και δεν εισπράττουν επιδότηση 
ώστε να αναζωογονήσουν την αγορά. Είναι 3.000 οι επενδυτικές προτάσεις που 
λιµνάζουν στις υπηρεσίες του υπουργείου Ανάπτυξης. Τέσσερα χρόνια µετά την 
εξαγγελία τους δεν ξεπερνούν τα δάκτυλα των δύο χεριών τα Σ∆ΙΤ που υλοποιούνται 
–και αυτά µικρά σε µέγεθος και σε αρχική φάση µάλιστα. 
 
Αν δεν περάσουµε σε επιθετική πολιτική κατά του χρέους και της ανεργίας µέσω της 
ανταγωνιστικής και εξωστρεφούς ανάπτυξης, αν δεν συρρικνώσουµε δραµατικά το 
υπερτροφικό Κράτος της Μεταπολίτευσης ώστε να αφήσουµε το πεδίο ελεύθερο στις 
σύγχρονες και δηµιουργικές δυνάµεις της πραγµατικής οικονοµίας, και την ύφεση θα 
υποστούµε και τη χρεοκοπία δεν θα αποφύγουµε. 
 
Η υπέρβαση της κρίσης θα είναι µακρά και επώδυνη. Θα δοκιµάσει ότι έχει αποµείνει 
από τη θέλησή µας, τις αξίες µας, τις αντοχές µας.  Θα την ξεπεράσουµε µόνο αν 
κοιταχτούµε επιτέλους στον καθρέφτη.  Αν πάψουµε να αναζητούµε τον εχθρό στους 
άλλους –και δούµε καθαρά ότι εµείς ευθυνόµαστε για τη σηµερινή κατάσταση του 
τόπου.  ∆ική µας ευθύνη είναι να την αντιστρέψουµε. 
 
Η κοινωνία µας καλείται να συνειδητοποιήσει ότι τα πράγµατα ούτε πρέπει ούτε 
µπορούν να γίνουν ξανά όπως πριν. Το µοντέλο της κρατικοδίαιτης και 
επιδοτούµενης ανάπτυξης έχει οριστικά τελευτήσει.  Το Κράτος δεν είναι και δεν θα 
είναι πλέον σε θέση να µοιράζει διορισµούς και χαριστικά επιδόµατα, αργοµισθίες, 
πρόωρες συντάξεις και πλασµατικές υπερωρίες, να θρέφει στρατιές ηµετέρων.  Η 
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Ελλάδα που έµαθε να ζει µέσα από το Κράτος και δια του Κράτους ανήκει στο 
παρελθόν. 
 
Ήταν αναπόφευκτο να υποστούµε τις οδυνηρές συνέπειες. 
∆ικαιούµαστε όµως ακόµη να ελπίζουµε. 
 
Γιατί υπάρχει µία Ελλάδα που δεν χωρά στα κρατικά επιδόµατα και στα κοµµατικά 
ρουσφέτια, µια Ελλάδα που µοχθεί, δηµιουργεί, παράγει µε την αξία της. Σε αυτήν 
ανήκει το µέλλον. Γιατί είναι η µόνη που δίνει προοπτική.  
 
Γι’ αυτό και η πραγµατική διέξοδος από την κρίση θα έρθει όταν περάσουµε ως 
κοινωνία από την αντιεπιχειρηµατική µνησικακία στην ανάδειξη της δηµιουργικότητας 
και την ενίσχυση της πρωτοβουλίας, από την δαιµονοποίηση της 
επιχειρηµατικότητας στη δηµιουργία συνθηκών ελεύθερης δράσης µε σταθερούς 
κανόνες, από την εξίσωση προς τα κάτω στην ανάδειξη της αριστείας.  Όταν οι νέες 
γενιές θα πάψουν να προσβλέπουν στη δηµοσιοϋπαλληλική µονιµότητα ή την 
κοµµατική αργοµισθία και θα διεκδικούν το µέλλον τους βασιζόµενες στις δικές τους 
ικανότητες.  Αυτό είναι τελικά το ζητούµενο: να πιστέψουµε στους εαυτούς µας –να 
ξαναβρούµε αυτήν τη  νοοτροπία δηµιουργίας, αυτήν την κουλτούρα εργασίας. 
 


